
彰化縣國聖國小「素養導向教學與評量」教案設計 

一、 課程設計原則與教學理念說明 

以合作學習方式，引導學生自主學習，面對問題時，能做多方思考，提出解決方法解決問題，做事

時，能運用科學探究的精神和方法。 

二、主題說明 

領域科目 自然與生活科技 設計者 辛玉英 

課程主題 美麗的星空 總節數 共__1 節，__40__分鐘 

教材來源 

教科書（康軒□翰林□南一□其他      ） 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□自編（說明：） 

學習階段 

□第一學習階段 （國小一、二年級） 

□第二學習階段 （國小三、四年級） 

第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實施

年級 

 

五年級 

學生學習 

狀況分析 

1. 具備了解星座和星星的知識。 

2. 能熟練運用合作學習技巧進行學習。 

 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

1-3-1-2察覺一個問題或事件，常可由不同的角度來觀察而看出不同的

特徵。 

1-3-4-1能由一些不同來源的資料，整理出一個整體性的看法。 

1-3-4-2辨識出資料的特徵及通則性並作詮釋。 

1-3-5-5傾聽別人的報告，並做適當的回應。 

 

學習內容 

111-3b察覺天空中星星無數，有明有暗。 

111-3c觀察並描述不同季節的夜晚會看到不同的星星（或星座）。 

111-3d能辨認重要的恆星與星座。 

520-3a介紹中國及西方科學家（如李時珍、孟德爾等）的研究活動。 

520-3b在適當的教材上，介紹科學發現的過程以瞭解科學中實驗與理論

的關係。 

學習 

目標 

認知 能正確操作星座盤。 

技能 學會用星座盤找星星。 

態度 能專注的操作星座盤完成指定的作業練習。 

素養 

總綱 A1 身心素質與自我精進 

領綱 
自-E-A1 具備喜歡自然，對自然世界好奇，有積極主動的學習態度，並

能將自然運用於日常生活中。 

教學策略 合作學習法 

教學設備／資源 
1.星座盤 

2.安裝 stellarium 軟體 

參考資料 康軒版五下第一單元 

教

學 

架

單元 節數 單元名稱 學習重點 學習目標 

一 1 美麗的星空 學習表現 
1-3-1-2察覺一個問

題或事件，常可由不
1.認識星座盤 



構 同的角度來觀察而看

出不同的特徵。 

1-3-4-1能由一些不

同來源的資料，整理

出一個整體性的看

法。 

1-3-4-2辨識出資料

的特徵及通則性並作

詮釋。 

1-3-5-5傾聽別人的

報告，並做適當的回

應。 

 

2.認知道星座盤的使

用方法 

 

學習內容 

111-3b察覺天空中星

星無數，有明有暗。 

111-3c觀察並描述不

同季節的夜晚會看到

不同的星星（或星

座）。 

111-3d能辨認重要的

恆星與星座。 

520-3a介紹中國及西

方科學家（如李時

珍、孟德爾等）的研

究活動。 

520-3b在適當的教材

上，介紹科學發現的

過程以瞭解科學中實

驗與理論的關係。 

 

  



三、單元設計 

教學單元一活動設計 

單元名稱 美麗的星空-操作星座盤 時間 40分 

學習目標 1.能正確操作星座盤。2. 學會用星座盤找星星。 

學習表現 

1-3-1-2察覺一個問題或事件，常可由不同的角度來觀察而看出不同的特

徵。 

1-3-4-1能由一些不同來源的資料，整理出一個整體性的看法。 

1-3-4-2辨識出資料的特徵及通則性並作詮釋。 

1-3-5-5傾聽別人的報告，並做適當的回應。 

 

學習內容 
1認識星座盤 

2.知道星座盤的使用方法 

領綱素養 A1身心素質與自我精進 

核心素養呼應說明 
1. 性別平等教育 

2. 人權教育 

議題融入說明 
環境教育 

環 E1參與戶外學習與自然體驗，覺知自然環境的美、平衕、與完整性。 

教學活動內容及實施方式 教學資源 教學評量 
 
【準備活動】 

1.附高度角透明片的星座盤 。一個/每人 

2.安裝有 stellarium軟體的裝置 

 
【發展活動】 
 
1.引起動機 

(1)用什麼方法或工具可以幫助我們認識星星？ 

(2)拿出星座盤，大家知道星座盤是做什麼用的嗎？ 

→星座盤有很多種，雖然有部分不同的地方，但使用方法大致

相同，都可以幫助我們認識星星。 

 

2.發展活動 

‧說明星座盤的用途。 

→可播放教學相關動畫，進行星座盤的教學活動。 

‧說明：介紹星座盤盤面內容和使用方法。 

‧認識星座盤的盤面： 

(1)分為內盤和外盤。 

(2)內盤邊緣是可移動的月分日期。 

(3)外盤邊緣有標示時間。 

(4)橢圓形窗口是今晚的全天星空，中央是頭頂正上方的天

空。 

(5)窗口的邊緣是地平線，有方位的標示。 

→有些星座盤會提供一些和星星相關的常識，如星等、主要亮

星等，可鼓勵學生參考閱讀。 

影片: 

利用影片介

紹星座盤 

口語評量 

實作評量 

紙筆評量 



‧想一想：星座盤上的高度角透明片有什麼功能呢？ 

‧說明：要描述星星在天空中的位置，需要包括方位和高度

角。 

‧閱讀「知識庫」：星座盤的方位與高度角。 

(1)星座盤的上蓋有一個橢圓形窗口，窗口的邊緣是地平線， 

有方位的標示。 

 (2)星座盤高度角透明片上一條條由四周向中心點集中的曲 

線，代表方位。高度角透明片上的橢圓形線條標示的數 

值，代表高度角的大小，越靠近中央，高度角越大。 

(3)橢圓形窗口的中心代表頭頂的正上方，就是天頂，高度角 

為 90°。 

 

‧操作：使用星座盤。 

‧轉動星座盤，將 2月 23日對準晚上 9時的刻度。 

→讓學生操作星座盤，依照指示找到亮星，熟練星座盤的使

用，並增加活動的挑戰。 

(1)看一看，大約北方高度角 25°的位置，可以看見哪一顆星 

星？ 

→在北方高度角 25°的星星是北極星。因為星座盤設計中央固定

的圓釘為北極星，因為北極星是北天星空幾乎固定不動的星

星，所以將固定星座盤的圓釘視為北極星。 

(2)找一找，獵戶座的參宿四星大約在什麼方位和高度角？ 

→學生要能指出參宿四的方位大約在西南方，判讀出高度角大

約幾度（65°）。 

(3)找一找，北斗七星大約在什麼方位和高度角？ 

→學生要能指出北斗七星的方位大約在東北方和判讀出高度角

大約幾度（大約在 15°到 40°之間）。 

【總結活動】 

(1)轉動星座盤，對準觀星的月分、日期和時刻，就是當時可見的

星空。 

(2)星星和星座在天空中的位置，可以用方位及高度角來表示。 

(3)高度角透明片上，由四周向中心點集中的曲線，代表方位。橢

圓形線條所標示的數值，代表高度角。 

(4)利用星座盤、指北針、疊拳頭的方法，都能知道星星的位置。 

 

 

 


